

# 夫妻檔共創乳牛天地

訪問造橋鄉許建一酪農

棄影從農回歸自然

開山闢地飼養乳牛

經過苗栗縣造橋鄉一段蜿蜒的山坡小道，映入眼簾的是一幢傳統的農舍，農舍旁乳牛成羣，正悠閒的吃着牧草，這裡就是許建一農友奮鬥了10多年來開創的天地。

10餘年前，他就厭棄了銀色生涯以及商場的惡劣環境，於是帶着新婚不久的妻子走進農莊，回歸自然，開始新的農耕生活。

原先這個窮鄉闢壤的山丘上的荒廢農舍是朋友所有的，以極低價錢轉讓給他，占地 1.8公頃，對農業一竅不通的他，開始作試探性的摸索。

民國63年，他以所有的積蓄飼養毛豬，種植西瓜，結果都沒有成功。後來改養肉鷄，經營仍無起色，直到64年，政府在造橋鄉設置酪農專業區，他在農會推廣人員的推介下，改養乳牛。

夫婦勤於學習  
現在共養67頭

為了充實專業知識，夫婦兩人參加農林廳為酪農舉辦的訓練班，認真學習，勤作筆記。他們從農建的貸款計畫中，申貸了21萬5千元，在專家指導下，購進了10頭乳牛，也搭建牛舍。由於他們不斷地吸收飼養新知，牛兒在他們愛心的照料下，產乳量超過其他的酪農，許先生因而信心大增。

民國66年底，許先生購進了7頭優良品種牛，到67年，產乳量已占了造橋鄉的 $\frac{1}{3}$ ，目前已擁有43頭乳牛。

提高泌乳期及品質  
成功歷程如數家珍

談起養牛，這位原籍高雄縣旗山的出外人，更是眉飛色舞，如數家珍的說出他的成功歷程。由於長久相處的關係，他與牛羣建立了濃厚的感情，只要擠乳時間一到，牛兒都會自動排隊等候，連順序都不會搞



許健一先生

錯，不得不令人感到驚奇。

由於不斷的參考國外書籍和雜誌，研究調配飼料成分，他首先採用牛油及魚粉，不但使產乳期延長，同時含脂量也提高3.6~3.7%，品質因而大大的提高。

他的牧場設備齊全，有搾乳室、自動夾牛設備、大型翻草機、大型青貯桶等。還有20公頃的牧草，不但自己自足，還可免費供應其他的酪農使用。

夫妻同甘共苦  
家庭生活美滿

他的賢內助是最得力的助手。金仁靜女士自銘傳商專畢業後，曾擔任會計工作，為了協助丈夫開創新的天地，毅然辭去台北優厚的待遇，夫妻同甘共苦，如今終於有了豐碩的果實。目前他們生有2位可愛的女兒，家庭幸福美滿。

懷着對農業的一份執着，許農友正在趕寫「中國古代農業概述」，讓大家了解中國農業的演進，以及農業對國家的重要性。

● 曾穗強 ●



夫妻檔開山闢地，乳牛成羣，真教人羨慕。